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摘要：大学工科专业课程具有教学内容多、涉及知识面广、实践性强、知识更新快等特点。在其教学活动中，教师和学生都存在对课堂教学兴趣不足，时间精力投入不够的问题。工科专业课程教学改革目的在于激发学生对课程的兴趣、培养自主学习能力、增强学生工程实践和创新能力，提高教学质量。以桥梁工程课程为例，在提升教学团队专业知识和教学技能、建设课程网络资源平台、改革考核内容和方式等方面进行了系列改革措施，取得一些实效。实践表明，只要教师注重提高自身专业知识和教学技能，注重培养学生对专业的兴趣、培养学生的自主学习能力，工科专业课的教学质量就能提高。
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Abstract: College engineering courses have some issues, for example they have more content than other courses and cover broad knowledge, which also have the characteristics of very strong practicality and high speed of knowledge updating. In the teaching activities, both teachers and students haven’t enough interest in classroom teaching, so that they won’t spend sufficient time and energy. The reform of the teaching aims at stimulating students’ interest of the lesson, cultivating students’ self-study ability, enhancing students ' ability of engineering practice and innovation and improve the quality of teaching. Take bridge engineering courses as instance, some reform measures had been taken, such as enhancing the teaching team in professional knowledge and teaching skills, building network resource platform, reforming the assessment content and methods and etc., and had made some progress. Practice has shown that as long as teachers focus on improving their own professional knowledge and teaching skills, focusing on cultivating students ' interests in major, fostering students ' autonomous learning ability, the teaching quality of specialized courses of engineering can be improved.
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一、工科专业课程特点

1、教学内容多，涉及知识面广

相对基础课，专业课所包含的知识范围更广、内容更多，专业课是建立在众多基础课程知识之上的，解决某个专业问题往往要涉及到多方面的知识和技能。以桥梁工程课程为例，荷载横向分布系数概念及计算的学习，需要具备结构力学、材料力学、高等数学、线性代数、有限元等知识。桥面附属设施的学习，需要了解道路工程、土木工程材料等相关知识。学习桥梁施工时，需要学生具有良好的逻辑性、形象思维能力、空间感、距离感。桥梁工程的教学和学习中所涉及到的各类知识和技能繁多，专业教师的教学设计需要能帮助学生抓重点，并厘清桥梁工程与其他课程知识之间的关系。
2、实践性强，知识更新快
工科专业课程与实际结合非常紧密[1]，课堂教学通常先于课程设计、课程实习等实践教学环节进行，学生在专业课的课程学习时，还没有接触到实际工程，工程对象感性认识不够。
此外，专业课教学内容更新很快，即便是最新的教材也来不及反映专业最新的发展动态。比如，就我国桥梁建设而言，近两年，2012年通车的矮寨大桥、泰州长江公路大桥，2013年通车的厦漳跨海大桥、江津鼎山长江大桥等重大桥梁建设工程。教材中桥面附属设施、简支梁桥上部结构、大跨度连续体系梁桥、中下承式拱桥、自锚式悬索桥等内容也滞后于相关技术的发展。专业教师应适当减、增、删教材内容，并采用多种教学手段，理顺理论与实践教学联系，培养学生对桥梁构造的感性认识以及对桥梁课程的兴趣。 
二、工科专业课程教学存在的问题
专业课教师和学生都存在对课堂教学兴趣不足，时间精力投入不够的问题。

对教师而言，学校的考核制度决定了以科研为纲的路线，教师的兴趣点自然是落在科研上的。尤其是青年教师，一方面有巨大的科研压力，另一方面又要完成大量的教学工作。他们既然要投入绝对比例的时间和精力到科学研究中，从事教学研究工作的时间则非常有限，加之教学工作繁重，教学质量必然得不到保证，学生对教学行为的反馈不积极，教师在教学过程中感受不到成就和乐趣，仅有的因为授业解惑的教师身份带来的对教学的兴趣也在持续疲惫的教学中逐渐消逝。
对学生而言，三、四年级上专业课的时间段正好是英语、计算机考级的时间，以及考研的备考时间，在学生大学行为指南是以就业或考上研究生为总路线的情况下，学生自然要投入大量的时间和精力到为实现前述目标所实施的行动中去。尤其对道桥专业学生，由于道桥专业高技术人才仍然供不应求，道桥专业的学生往往在四年级上学期就有单位签约，工作一有着落，本来紧绷的神经也松懈了，对开设在四年级的课程也不再如大学头三年那样有动力和兴趣去学了。同时就业率高、就业相对容易也使得学生不再为成绩过分担忧，土木工程专业道桥方向学生的学习压力和紧迫感较之其它就业、保研竞争较为激烈的专业的学生要小，有拿满学分就万岁想法的学生不在少数，部分学生从三年级开始对专业课程学习的态度便是得过且过了。此外，专业课教学计划的安排通常是理论课堂教学环节是先于课程设计、课程实习等实践教学环节。对于工科专业课程而言，其教学内容与工程实际联系非常紧密，学生在并没有接触过实际工程的情况下，很难建立对学习对象的感性认识，往往会提不起兴趣，迷惑于学习目的。比如武汉理工大学的桥梁工程课程，课堂教学安排在第六学期1-15周，课程设计在第六学期19周，课程实习在第七学期第3-4周。在桥梁工程课堂教学中，尽管有图片展示和讲解，但学生在学习桥台、装配式T梁上部结构形式、横隔梁等桥梁构造时仍然存在理解上的困难。
三、工科专业课程改革实践
素质教育重视培养学生创新能力和实践能力[2]，工科专业教学强调运用理论解决实际的能力。以桥梁工程课程改革为例，其教改目的在于激发学生对课程的兴趣、培养自主学习能力、增强学生工程实践和创新能力，提高教学质量。
1、改革措施

（1）、提升教学团队专业知识和教学技能
对学生学习动机而言，教师的专业知识和技能所展现出的人格魅力是激发学生学习兴趣的重要因素。完善教学梯队，提升教学团队，特别是青年教师的学能力和技能对教学效果有重要影响。桥梁工程课程依据教学内容，划分为梁式桥、拱桥、索缆承重体系桥梁三部分，目前有三位副教授分别承担上述三部分教学任务。三位教师每年都有承担有科研项目，其中两位青年教师参加过工程实践锻炼。三位任课教师都坚持更新专业领域新技术、紧跟学科前沿。教学团队不定期碰头总结前期教学效果、分享教学心得、讨论教学设计。其中一位教师为课程负责人，全面负责教学安排、教学资源配置、教学网络平台建设、教学考核等工作，另外两位教师除了负责所承担的课堂教学任务外，同时协助完成课外辅导工作。三位教师都是实实在在的参与到了桥梁工程教学中，依据各自专业特长，丰富教学内容、取长补短。同时，邀请其他有丰富教学经验或科研经历的教师为桥梁工程课程教学提意见和建议，帮助桥梁工程任课团队同时提升专业知识和教学技能。组织教学团队教师参加国内教学会议和教学交流活动，与其他高校同专业教师交流教学经验，也可多方面学习借鉴其他专业课程建设成效好的经验。学院对教学团队教师进行教学研究活动给予了充分支持。
（2）、建设课程网络资源平台
互联网的发展正在悄悄改变着学生学习习惯的方式[3]。课程网络资源平台建设有利于学生课下随时随地进行课程学习。这里的课程网络资源平台不同于以往的课程网站，它不仅是一个教学资源库，还是一个师生互动平台，并且，设置相应的权限，学习者可以直行上传资料、编辑信息。让学生充分参与到课程的建设中，从中获得乐趣，激发兴趣、学到知识。桥梁工程课程网络资源平台的建设工作是依托学校课程网络教学平台和精品课程网络资源平台的建设，并在其指导下循序渐进进行的。土木工程与建筑学院的桥梁工程课程在2006年开始建设教学网站；2012年在学校的多功能网络教学平台上建设桥梁工程课程，除了有相关教学资源外，教师可以在线布置作业、发布公告，学生可以在线提交作业、给老师发消息，系统能统计学习成绩、记录学生学习轨迹等；2013年桥梁工程课程资源建设开始转向基于资源共享的课程网络平台，其开放性有助于培养学生自主学习能力。
（3）、改革考核内容和方式
进入专业课程学习的高年级学生，由于种种原因，放松了学习要求，迟到、早退、旷课、抄袭作业、考试作弊等现象较之刚进大学的时候更为普遍，加强课堂教学秩序管理、增加平时考核比例一定程度上能化解唯分数论对学生的影响，督促学生对学习报以更为积极的态度。桥梁工程课程考核的改革增加了平时成绩在总评成绩中的比例，2012年度课程平时成绩占总成绩60%，2013年度占70%。平时成绩由平时课后作业、课堂测验、出勤、回答问题情况组成。课后作业多，形式也多，有计算题、思考题、问答题、讨论题等。所有课后作业的布置和提交都在网上完成，完成作业的形式是开放式的，鼓励学生相互讨论、协商，只设定提交作业的期限，提交成果可以是网上直接输入、导入和拍照上传多种形式。在课程教学中会安排2-3次课堂测验。测验题目为教学重点的综合性习题，会提前在网上公布，学生可以提前准备解题思路，用EXCEL或AUTOCAD提前完成一部分课堂上无法完成的计算内容，在课堂的规定时间内，以小组协作的形式，完成测验。课堂提问采取随机抽点和自由回答两种形式，也鼓励学生提出自己想问的问题，根据回答问题的效果和自主提问所展现出来的特性和闪光点计入学生平时成绩。为便于学生在课下自学，网络教学平台上逐步分批次上传桥梁工程领域相关文献、资料、参考书，学生在网络平台上的登陆和阅读记录也将作为平时成绩的一部分。通过考核内容和方式的改革，学生从被动的投入时间和精力到课程学习中，到主动学习，逐步引导学生对桥梁工程课程的兴趣，调动学生的学习积极性，通过自主学习，学会思考、质疑和判断[4]。
（4）、其它

除了以上举措外，对工科专业课程教学而言，工程案例教学无疑是增加学生感性认识的有效途径。除了完备的课程学习的基本资源外，结合教师自己的科研项目和教学内容编写工程案例，带科研进课堂能培养学生研究能力和创造能力。同时，综合利用多媒体、三维动画、工程影像、科研试验模型等多种教学手段也能增加学生对实际工程的感知、培养专业学习兴趣。桥梁工程课程依托武汉丰富桥梁资源，以学生比较了解的身边的桥梁为例，讲解桥梁构造特点、设计要点和施工方法。

由于工科专业课程具有新知识更新快的特点，进行课程教材建设或自编讲义能使学生能紧跟专业前沿，增加学生的专业新奇感、自豪感和责任感。桥梁工程课程教学的课件和讲义每年都会做较大幅度改动，新规范、行业动态都会在每一年度的教学中会及时传达给学生。
2、改革效果
桥梁工程课程教学经过两年的改革，取得一些实效：课后找老师问问题的学生多了，所提的问题中有探索性的问题多了，上课出勤率高了，在学生提交的作业中能发现的闪光点多了，作业、测验题的正确率提高了。这些现象表明，教学改革的探索在激发学生学习兴趣、培养研习能力和创新能力方法是有效果的。
四、结语

工科专业课程教学中的问题是客观存在的，多方面因素使得工科专业课程教学行为中的教师和学生都缺少热情、时间和精力投入不够的现象是可以通过不断的教学探索研究而逐步化解的。只要教师注意提高自身专业知识和教学技能，注重培养学生对专业的兴趣、培养学生的自主学习能力，专业课的教学质量就能提高，能为社会培养更多实践能力强、赋有研究能力和创新能力的优秀专业技术人才。
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